《马克思主义基本原理》试题参考答案（一）
一、不定项选择题
1.ABE  2.ABCD  3.AE  4.ADE  5.ABCE  6.D   7.BC  8.AC  9.E  10.ABCDE

二、辨析题
1、该命题是正确的。意识不仅是自然界长期发展的产物 , 而且还是社会的产物。劳动在意识的产生和发展过程中起着决定性的作用。(4 分) 劳动为意识的产生提供了客观需要和可能 : 劳动产生了作为思维外壳的语言 : 劳动创造人类意识的物质器宫一人脑 : 劳动丰富了意识的内容 ,促进了意识的发展。 (4 分 )

2、该命题认为在历史活动中"谋事在人",即承认人的能动作用 , 这是有积极意义的。(3 分)但是认为 "成事在天”,即事情的成败完全由客观必然性或某种超自然力量所决定的,有宿命论和唯心史观的色彩。 (3 分 ) 历史是人们自己创造的 , 而人们创造历史的活动受到客观条件和客观规律的制约。人们应当充分发挥自己的主观能动性 ,认识和利用客观条件和客观规律 , 来实现自己的目的、获得成功。(2 分 )
3、该命题是错误的。商品的价值量是由社会必要劳动时间决定的 , 而不是必要劳动时间。(3 分 ) 社会必要劳动时间是指在现有正常的社会生产条件下 , 在社会平均劳动熟练程度和平均劳动强度下生产某种使用价值所耗费的劳动时间。 (4 分 ) 而必要劳动时间内生产的是劳动力的价值。 (1 分 )
4、该命题是错误的。流动资本主要是指以原材料、燃料、辅助材料等劳动对象形式存 在的和以劳动力形式存在的那部分生产资本。 (2 分 ) 能带来剩余价值的仅指以劳动力形式 存在的资本 , 即可变资本。 (4 分 ) 流动资本中以劳动对象形式存在的资本不会发生价值增 殖 , 其价值将全部转移到新产品中去。 (2 分〉
三、材料分析题 
1 、答案要点:(1) 任何真理都是具体的 , 抽象的真理是没有的。真理的具体性是指真理是在一定时间、地点、条件下主观对客观的符合 , 它要受条件的制约 , 并随条件的变化而变化 : 离开具体的时间、地点和条件 , 真理就是抽象的、无意义的。河水东流 , 石兽顺流东下 ,这是常理 , 但它是在一定条件下才是有效的。庙僧的失当之处在于离开了一定的条件 , 抽象的对待常理 , 因而判断失误。(6 分 )
(2) 所谓辩证地思考问题 , 就是用联系的、发展的、全面的观点 , 特别是用对立统一的观点看问题 , 从对立中把握同一从同一中把握对立。守河堤老兵不受已有思维定势的束缚 , 根据实际中的具体情况 , 提出解决问题的新思路 , 其见解对我们的启示是:对任何问题都要加以辩证地思考 , 多角度的或从相反方向去思考和解决问题。
2 、答案要点 :

群众观点是无产阶级政党的基本观点。党的群众观点是相信人民群众自己解放自己的观点、全心全意为人民服务的观点、一切向人民群众负责的观点和虚心向人民群众学习的观点。党的群众路线是一切为了群众 , 一切依靠群众 , 从群众中来 , 到群众中去。 (8 分 ) 实践说明我国社会主义建设的一切成就都是靠发挥人民群众的积极性和创造性取得的 , 人民群众是国家的主人 , 是决定国家前途和命运的根本力量。在我国社会深刻变革、党和国家事业快速发展的进程中 , 妥善处理各方面的利益关系 , 把一切积极因素充分调动和凝聚起来 , 至关重要。 (2 分 )坚持党的群众路线和群众观点对于加强和改善党的领导 , 提高党的战斗力 , 对于党在领导改革开放和经济建设中 , 始终坚持社会主义方向 , 对于加速社会主义建设步伐 , 实现"三步走"战略 , 都具有重大的现实意义和深远的历史意义。 (2 分 )
3 、答案要点 :

在资本主义自由竞争时期 , 由于资本有机构成和资本周转速度等多种因素的影响 ,各部门的利润率常常是不同的 , 这就必然导致各个不同生产部门的资本家之间展开以资本转 移为主要方式的竞争 , 其结果是使各个部门高低不同的利润率趋于平均 , 形成平均利润率(3 分 ) 各不同部门的资本家按平均利润率的高低计算和取得的利润就是平均利润。平均利 润是剩余价值的转化形式。 (2 分 ) 随着剩余价值转化为平均利润 , 商品的价值就转化为生 产价格 , 生产价格就是成本价格加手均利润。生产价格出现后商品就不按价值出卖 ,而是按生产价格出卖。这样 , 价值规律的作用形式就发生了变化 , 由原来的商品市场价格围绕价值上下波动变为围绕生产价格上节波动。 (3 分 )马克思的平均利润和生产价格理论对我们建立和完善社会主义市场经济体制有重要指 导意义。发展社会主义市场经济必须要有充分、公平的竞争环境 ,只有这样 ,才能使资金等生产要素在各个部门之间合理流动 ,才能使社会供求趋于一致， 才能合理配置和使用自然资源：发展社会主义市场经济，作为市场主体的企业必须要有充分的自主经营权， 只有这样企 业才能对市场信号作出灵敏的反应 , 才能根据市场条件的变化调整经营决策 , 生产适销对路 的产品 , 增强竞争力。（2 分）必须建立有市场形成价格的价格机制 , 才不至于使价格信号扭曲，误导经营者的行为。 (1 分)在充分发挥市场机制作用的同时 , 必须强调政府的宏观调控 , 以弥补市场的缺陷和不足。 (1 分)
4 、答案要点 :

资本周转就是不断重复、周而复始的资本循环。考察资本周转 , 主要是分析资本周转速度及其对剩余价值生产的影响。资本周转速度与资本周转时间成反比 , 而与周转次数成正比。(2 分〉影响资本周转速度的因素 , 主要有资本周转时间的长短或周转次数的多少 ,以及生产资本的构成即固定资本和流动资本的比重。 (4 分)资本家总是力图加快资本周转 的 , 因为加快资本周转 , 一方面可以节省资本 , 另一方面可以获得更多的剩余价值量。也就 是说 , 可以以更少的资本投入 , 获得更多的剩余价值的产出 , 从而提高资本的效益。（4 分）资本周转的原理 , 反映的是社会化大生产的一般规律 , 因而对社会主义企业的资金 运动来说 , 是完全适用的。资本周转速度是影响社会主义企业经济效益的重要因素。加快社 会主义企业资金的周转速度 , 可以节省资金 , 提高资金利用率 , 增强企业的经济效益。（2 分）
